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01. Erfassung

Was brauchen wir?

(BNatSchG) 

Störung (§44) → der 
Erhaltungszustand der 
lokalen Population darf 

sich nicht 
verschlechtern

Signifikant erhöhtes 
Tötungsrisiko (§45b 

BNatSchG)

Was erfassen wir?

Südbeck et al: 
Methodenstandards 

zur Erfassung der 
Brutvögel

Abstand zum Horst, 
HPA, RNA
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01 Erfassung

Biotope Brutvögel
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01. Erfassung der Störung

Population x (t)= 𝑁𝑡 + 𝑏 (𝐹)𝑡 +𝑚𝑡 − 𝑑 𝑃 𝑡 − 𝑑𝑡

Zuwachs ist abhängig von 
der Fressrate

Welche Faktoren beeinflussen die 
Sterblichkeitsrate?

Welche Faktoren 
beeinflussen die 
Migration in das 
Ökosystem?

Was erfassen wir? 
(z.B. Südbeck et al.)

?



6

Internal Use

01. Erfassung der Störung

Population x (t)= 𝑁𝑡 + 𝑏 (𝐹)𝑡 +𝑚𝑡 − 𝑑 𝑃 𝑡 − 𝑑𝑡

Zuwachs ist abhängig von 
der Fressrate

Welche Faktoren beeinflussen die 
Sterblichkeitsrate?

Welche Faktoren 
beeinflussen die 
Migration in das 
Ökosystem?
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01. Erfassung der Störung

Population x Wind(t)= 𝑁𝑡 + 𝑏Wind(𝐹)𝑡 +𝑚Wind𝑡 − 𝑑Wind 𝑃 𝑡 − 𝑑
Wind𝑡

Population x vorher (t)= 𝑁𝑡 + 𝑏 (𝐹)𝑡 +𝑚𝑡 − 𝑑 𝑃 𝑡 − 𝑑𝑡

Was ist der Erhaltungszustand der Population (Entwicklung über die Zeit positiv / 
negativ / 0)?

Wie unterscheiden sich diese Populationen? = Störung ja oder nein?
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01. Erfassung des Kollisionsrisikos

Population x Wind(t)= 𝑁𝑡 + 𝑏Wind(𝐹)𝑡 +𝑚Wind𝑡

−𝑑Wind 𝑃 𝑡 − 𝑑
Wind𝑡

− 𝑑(𝑇𝑢𝑟𝑏𝑖𝑛𝑒)
Wind𝑡

§45b BNatSchG, 
Abstände zwischen Nest und Turbine
→spiegelt dies das Risiko bzw. die Mortalitätsrate wider?
→Wer kollidiert und warum?
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02. Alternativen zum Fernglas

Population x vorher(t)= 𝑁𝑡 + 𝑏 (𝐹)𝑡 +𝑚𝑡 − 𝑑 𝑃 𝑡 − 𝑑𝑡

Kameras, Drohnen

Fotofallen, 

Radar

Satellite tagging
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03. Vorschlag Ökosystemmodelle = digital twin

Wir berechnen u.a.:
- Funktionalität des Ökosystems und Ökosystemdienstleistungen 
- Störung der Populationen
- die Signifikanzschwelle
- Eingriff und Kompensation durch das Windprojekt basierend auf dem Ökosystem
-Biodiversität erhalten und fördern
-... 
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04. Warum?

https://www.iberdrola.com/sustainability/sustainable-management/indexes-data-sustainability 

https://www.iberdrola.com/sustainability/sustainable-management/indexes-data-sustainability


Vielen Dank !
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